

专版

团结奋进新征程 之江同心谱新篇

2025年浙江统战工作高质量发展亮点展示

一年笃行实干,一年硕果盈枝。2025年,全省统一战线锚定争创新时代统战工作高质量发展先行省目标,落实落细“1156”工作体系,为推动高质量发展建设共同富裕示范区取得决定性进展、率先呈现基本实现社会主义现代化的生动图景广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。此次选取11个设区市统战工作的亮点实践,展现新时代浙江统一战线团结奋斗的昂扬风貌。



王英特 王潇婧

杭州:以“两个健康”先行示范 助推民营经济提质向“新”

民营经济是杭州发展的“金名片”之一。在“2025中国民营企业500强”榜单中,杭州上榜企业数连续23年蝉联全国城市第一。

近年来,杭州以推进民营经济“两个健康”集成改革为牵引,持续优化营



2025年9月,中央统战部组织的“走进民企看‘质’变”主题采访活动在杭州举行。

宁波:推动浙港甬港合作再深化

宁波与香港人文相亲、商缘相通、产业相融,关系深厚而稳固,渊源深远而密切。宁波始终牢记殷殷嘱托,有力有效促进浙港、甬港密切往来。2025年,第二届浙港现代专业服务合作会议、投资香港推介会——浙江(宁波)专场暨甬港经济合作论坛等一系列重大活动的成功举办,推动甬港交流规格层级、覆盖领域、合作深度和签约金额均获历史性突破。

温州:绘就侨乡“同心开放”新篇章

在温州,83万余名侨胞,链接世界、破浪前行。近年来,温州深化引侨归巢、聚侨出海、联侨兴业,奋力绘就新时代侨兴浙江、侨助共富的美丽风景。

温州积极搭建侨商与家乡产业深度对接、携手出海的新平台。“2025年新增12家华侨海外仓,带动产品出海贸易约12亿元”“百个侨团‘双招双引’促成9个项目签约、投资总额超51亿元”“引导华侨华商在‘一带一路’共

湖州:创新开展 “五同共富·幸福家园”建设行动

湖州深化基层统战“强基补短”工程,连续3年实施各族群众“同学习、同创业、同乐活、同治理、同关爱”的“五同”互嵌共富模式,系统构建各族群众交往交流交融、共建共享共富的体制机制。2025年,该项行动持续走深走实,提档升级“石榴红”文化驿站特色载体270个,开展“同学习”宣传教育活动300余场,增进文化认同与情感融合;依托“石榴红”劳务工作站等“同创业”平台,帮助来自民族地区的15.5万名

商环境,厚植创新生态,打出一套护航发展的“组合拳”。凝聚发展共识,高质量承办第七届全国青年企业家大会,举办第六届杭商大会暨杭州市民营经济助力“两新”融合发展大会,制定促进年轻一代民营经济人士高素质成长工作指引,开展“杭商心向党”民营经济人士理想信念教育等活动200余场(次)。强化产研协同,开展走进部门、走进名企、走进平台(园区)、走进区县“四个走进”活动。优化亲清服务,深入实施“同心同廉”工程,扎实推进清廉民企建设;发挥“一单一会”制度效能,举办政企恳谈活动57场,参加企业947家,收集办理企业诉求337条。



2025年7月,第二届浙港现代专业服务合作会议在宁波举行。

嘉兴:创新“文化+统战”工作

2025年是浙江文化建设“八项工程”实施与“红船精神”提出20周年,嘉兴立足“历史文化和革命文化源远流长”独特优势,推进“文化+统战”创新融合。

嘉兴制定专项方案,构建联动机制,通过“召开工作交流会、实施统战资源拓展项目、开设专栏、打磨文艺精品、举办专题青年说、开展系列特色活动”集成推进。2025年,举办活动60余场,形成案例19个,统战文化资源

库首批入库72项,深化对50余位统战文化名人的研究。升级全省首个多党合作历史文化街区“同心巷”,人文纪录片《大侠金庸》在央视首播,原创话剧《沈钧儒》在全省统一战线暑期读书会成功展演,“同心文化汇”专栏阅读量近百万。

如今,“文化+统战”已成为嘉兴凝聚共识、汇聚力量的重要纽带,有效增进了统战成员的政治认同与思想认同,为高质量发展广泛凝聚起智慧力量。

绍兴:打造“大道同行”品牌 提升民主党派工作组织力

2025年,绍兴市委统战部不断深化新时代多党合作市域高地建设,从政治力、统筹力、整合力、影响力四个维度,打造“之江同心·大道同行”工作品牌,持续提升民主党派工作组织力,为谱写新时代胆剑篇贡献同心力量。

绍兴始终把凝聚思想政治共识放在首位,组织6个民主党派市委负责人开讲“大道同行”思政课,指导发布6条特色研学线路,推动建成邵力子故居等10个省级教育基地。

持续健全“协同联动”机制,6个民主党派市委会以会议纪要形式出台提升履职质效的“三年行动计划”,明确“同心向党”“同心建功”“同心争先”“同心同廉”四大行动的“共性清单”与“个性清单”,通过季度工作例会“晾晒”成果、交流经验,有效营造比学赶超、争先创优的浓厚氛围。同时,拓宽议政建言渠道,拓展社会服务领域,拓深民主监督实践,让民主党派“好参谋、好帮手、好同事”角色愈发凸显。

金华:助推党外初创 科技型企业负责人“雏鹰展翅”

近年来,金华市以“创新浙江”为引领,将党外初创科技型企业负责人选育管用纳入市委统战工作领导小组核心议事日程,创新推出“雏鹰展翅”行动,构建“政策引导+机制保障+平台支撑+服务赋能”全周期培育体系,实现党外科技人才从“被动发现”向“主动培育”的系统性转变。

2025年,金华紧扣浙中科创走廊“一廊六城”高能级平台建设,在全省率先成立党外科技创新创业人士联谊会,打造“双龙科创·同心荟”,建立政策服务团、金融服务团、导师顾问团产业链条服务体系,常态化举办“两新融合创享会”“助企上市”等活动,发布初创



2025年9月,金华市党外科技创新创业人士联谊会成立大会上,会员企业现场展演。

衢州:深化“青蓝工程”

促进年轻一代党外人士高素质成长

青年兴则国家兴,青年强则国家强。2025年12月,衢州市“青蓝工程”互促交流活动在江山举行,成为当地推动多党合作事业薪火相传的生动实践。

近年来,衢州持续深化“青蓝工程”,积极探索“之江同心”宣讲团“五进三走”长效机制,高质量承办全省“之江同心”品牌建设交流研讨暨“之江同心”宣讲团集中展示活动。2025年开展“开学第一课”“衢小统交友记”等线上线下活动百余场,受众100多万人次。

制定出台党外干部队伍建设“20条”,以民主党派基层组织换届为契机,推动领导班子成员年轻化。提炼形成新时代南孔儒商精神,注重精神铸魂与价值引领相结合,实施“青蓝接力”导师计划,帮助120多家企业实现现代化平稳过渡。

“我们致力于通过系统化培养,为多党合作事业涵养源头活水。”衢州市委统战部相关负责人表示,将持续完善机制、搭建平台,促进统战工作高质量发展。

舟山:深化“同心乡见”模式 绘就海岛共富新画卷

作为浙江省统一战线“同心共富”工程重点推进设区市,聚焦深化运用“千万工程”理念,舟山市委统战部持续拓展“党外代表人士+”共富路径,创新打造“同心乡见”共建模式,高质量承办全省统一战线“同心共富”工程推进活动暨各民主党派省委会、省中华职教社共富海岛行。

“同心乡见”共建模式由市级统筹,以县区为单位、以“1个牵引村+N个组合村”同心联结体为实施主体,加

强横向联动、纵向匹配、全球招募,搭建“同心领航员—同心合伙人—同心飞人”联动体系和轮值机制,建立“群众点单一统战派单一合伙人/飞人接单”机制,推动智力、资源、组织优势转化为共富新动能。该模式实施以来,全市盘活闲置资源38处,培育夜航船咖等新业态经营点67个,落地健康服务站、同心小店业委会、村急送等工作载体,办成“暖心一件事”142件,奋力绘就共同富裕先行示范的“同心圆”。

台州:专项民主监督全程护航中心工作

台州市创新推行过程性专项民主监督,将监督嵌入市委、市政府中心工作全程。围绕安全生产、数字经济等重点领域,通过“任务捆绑、地域对口、责任联动”机制,组织各民主党派、工商联和无党派人士组建专业监督团,开展明察暗访、集中调研,推动监督从“事后查改”向“过程防控”转变。五年来累计开展监督调研80余次,推动整改问题200余个,形成“发现问题—反

馈交办—整改落实”闭环。这一实践提升了多党合作制度效能:在营商环境监督中,通过组织民建企业与政府部门面对面沟通,促进惠企政策精准落地;在数字经济监督中,依托跨区域智库提出12条建议,推动政策直达企业。五年来共有50余条建言转化为实际政策,实现民主监督与治理效能提升的有效融合,书写多党合作服务市域治理的新篇章。

丽水:探索民族共同现代化新路径

丽水市立足共同现代化试点,聚焦景宁实践,深入探索民族地区发展新模式,推动试点工作走深走实。

这一年,丽水举办全市民族地区共同富裕互观互学活动,实施组团式帮扶机制,签订12个共建项目,落实68个省级帮扶项目,为民族地区高质量发展注入强劲动力。此外,丽水学院和丽水职业技术学院分别成立中华民族共同体研究院、浙江民族地区共同现代化研究院,为试点建设强化理论支撑。